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Comnen, Ministrul României acolo
— să vil, die Secretar Colban,
eu mine prin Ardeal, să mergi 
la orașe și la sate, printre Sași 
șl printre Unguri, să i vezi cu 
ochii dtalti, să 1 auzi cu urechile
dtale șl te vei încredința, că cel
ce trimit atâtea plângeri, îșl bat
loc de răbdarea șl credința Dv.

— Hal că vini, — a răspuns
Secretarul general al Ligii, dl
Colban, care el e de fapt jude
cătorul, căci nnmai el e statornic 
Icolo șl aude șl cercetează șl 
pregătește lucrările pentru Sfatul
Conducător, care se adună numai 
rar, la jumătate de an odată.

Șl a venit Secretarul „L'gll 
N»țlanllor", dl Colban, în Ardea), 
chiar zilale astea, încă nici n’a 
Ieșit din țară pe când scriem 
»ceste șire. Șl și a alfsel, după 
hartă (mapă), locurile pe unde să 
meargă prin Ardeal șl persoa 
«ele (oamenii) cari să 1 înaoțea- 
»că. Șl a cercetat orașele Oradea 
mare șl Clujul șl a văzut acolo 
|:oala mare ungurească „Ima
culata* șl a văzut Liceul român, 
de Stat „G'jjdu**, care are pe 
lângă clasele românești șl clase 
ungurești plătite dc statal român 
șl a foit la lecțiile cari se fac

Fcale peatru popor.
Apare JOLA
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Un strein ne arată 
scăderile noastre de stapanitori.

S’au tot plâns când Ungarii, 
dnd Sașii, când Evreii (aceștia 
an ei de ei, ci virindu-se în co
jocul negărilor și de-acolo sco- 
(induși limba împotriva noastră), 
la Liga Națiunilor, care ar fl, 
mi te, un scaun de făcut pace 
Intre popeare șl între state.

Ungarii, orbiți de ura contra 
stăpânirii românești pe locurile 
pe cari el s'au știut de o mie 
de ani stăpâni atotputernici, — 

J jm apăsat uneori pe peană de
nrei, de 4 ori, mai tare decât le-ar 
li îngăduit adevărul. Au scris 
la „Ligă*  că 11 s’au închis bise
ricile, că copiii lor nu mal pot 
lavița în limba maicii lor, — șl 
câte toate.

Trimisul statalul român la Ge*  
ceva (oraș conducător al Elve
ției) nu mai știa cum să deș
ii iută atâtea vești cu coarne ce 
se trimiteau din Ardeal la Ligă. 
Că și cei dela Ligă cât credeau 
„desmințlrea*,  cât n’o credeau. 
Zceau: Poate că n’o fi chiar
cam se scrie, dar de unde nu*l
foc, nu lese fnm, o fi macar pe 
jumătate adevărat din ce se scrie

; în plângere, șl șl atâta 1 destuii... 
— Nu-i nici jamătate, nici a 

4 a parte adevărat, die Secretar
al Ligii, — spunea ministrul ro- 
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numai în ungurește și a văzut 
csetele elevilor scrise numai un
gurește, — șl a văzut cât adevăr 
e în pîra, că aici copiii unguri 
nu pot învăța în limba mamei 
lor!... Ba învață pe cheltuiala 
Statului român!

Și a fost la Cluj șl a văzut 
tot ce au Ungurii aci, că au unele 
lucruri mal bună ca în vremea 
stăpânirii maghiare; șl a mers 
pe sate în jurul Clujului și a 
vorbit cu unguri, cât în sat, cât 
întâlniți în drum, șl i-a Ispitit, și 
nici pomană la ei de nemulțu
mirea scrisă de „fruntașii*  lor 
în ponosul la Ligă.

Șl a venit la Alud șl a văzut 
aci — într’un ținut aproape cu
rat românesc!, — un Liceu un
guresc mare, dosă Școli Normale 
(de învățători) una pentru băeți 
alta pentru fete (semn că au pen
tru ce se pregăti, că sunt școli 
ungurești berechet I), șl școli pri
mare câte le trebaesc.

Șl s’a dus dl Colban între Să- 
cui și i-a văzut la ei acasă în 
comunele Baraolt, Malnaș, Oc- 
land, Sf. Ceorge șl aiurea, gă- 
slndu-1 cu școli și tânduell par’că 
mai bune ca sub unguri!

Șl s’a dus în jurul Brașovului 
șl a aflat tot așa.

A cercetat cum stă lucrul ca 
împărțirea moșiilor la Răscruci, 
Cojocua, Vlaha, Savadisla. Lona 
și aiurea șl a aflat pe Unguri 
împărtășiți cu pământ ca și pe 
Români.

Șl a ajuns în drumul său șl 
pe la hotarele despre apus ale 
țării, dincolo de Orade, și a aflat 
pe moșiile im păr ț te de stat, a- 
șezați Unguri, act la hotar, 
așa aproape de Ungaria t

In fați acestui fapt, acest strein 
nu șl a putut stăpâni mirarea 
și uimirea sa chiar, pe care le a 
arătat'o celor din jurul său — 
pentru îngăduința asta din 
cale afara a stăpânirilor ro
mâneștii...

Ce trebue să înțelegem noi, 
— șl ar trebtl să ÎDțeicagă în

seși stăpânirile dela București? 
Că: dacă pe moșiile dela hotar 
duceai Români de ori unde, și-l 
așezai acolo ca paznici de în
credere ai acelor ținuturi, — nu 
se mira nimenea de asta, nu 
ți o lua tn nume de râu, o afla 
ori cine drept lucru firesc I — 
Mal cărând streinul laminat, 
șl care la ei acasă n'ar fi făcut 
așa ca noi, - se miră de slă
biciunea noastră, de scurfimea 
noastră de vedere!

Mirarea dlul Colban de cCle 

ce a văzut pe la hotare, unde pe 
moșiile răscumpărate nu s’au dus 
Români, ci s’au pus Unguri din 
partea locului, — e o osândă 
pentru „politica*  noastră!

E șl acest fapt o dovadă, că 
drept judecăm no 1 lucrurile, cari 
strigăm mereu: Voim stăpâniri 
dtrze românești și creștine. 
Că așa cum se face azi, — nu 
e bine!

Pentru
„Căminul Cultural Creștin"

(Casa Studenților).

Am primit dela iubitul nos
tru frate și cetitor Va sa Ba- 
los Raicu din Toracul mic 
(în .Iugoslavia)'' 20 dinari ca a- 
jator pentru Căminul dela Iași t

Cd duios e acest dar! Un 
frate de peste hotare, simțin- 
du-sd cu sufletul aproape de su
fletul nostru, vine și. dinsul să 
facă un dar, să pună o cărămidă 
în zidirea care este Casa nă
dejdilor noastre!

Să-i dea Dzeu sănătate și 
spor în toate! (Dinarul avînd azi 
curs 3 Lei și câțiva bani, trimi
tem 60 de Lei Căminului, ca 
preț al lor).

De aici a mai trimis cetito- 
rul nostru George Coman 
din Diosâg (Bihor) 50 Lei.

De tot azi . . Lei 1 IO1 * * * * * * * * * *— 
Din Nr. tr. . . „ 257.600‘— 
De tot la „Lib.*  Lei 257.710 —

nia de Români. M. S Regina 
a mers la biserica românească 
unde tot poporal era în portal 
național. La slujba dzelască a 
răspuns un cor de fete. M. S. 
Regina a stat de vorbă cu fe 
melle, cari plângeau de bucurie 
că văd pe Regina României care 
le vorbește în dulcea limbă a 
țării lor...

.Tot așa de aiurea mare bu
curie și însuflețire.

•
Solia Italiei, în frunte cu 

Principele de Coroană Ducele de 
Spoleto șl cu generalul Badog 
llo, a sosit în țară și e găzduită 
la Palatul Regal din Calea Vic
toriei în București, — pentru a 
pofti pe M. S. Regele nostru să 
cerseteze Italia. Aceasta se va 
întâmpla în primăvară, de-o da 
Dzeu sănătate Regelui. — Solia 
a sosit numai azi, Joi, cu întâr
ziere de o zi, căci la trenul re
gal cu care venea, s’a stricat o 
osie pe când întră în Sîrbia.

Ö slabă măngăEre.
— Pentru Moții noștri. —

Sănătatea S. Regelui 
nu e cea mal bună. E iarăși su
ferind. De aceea medicii de Curte 
au oprit lumea a i mai cere pri
miri și a l obosi. Nu mal pri 
mește decât oaspeți înalțl, rari, 
pe cari nu-l poate încunglura, - 
șl acum Solia Italiei. Intr’o vreme 
era vorbă că M. S Regina să și 
întrerupă călătoria prin America 
șl să vină acasă, dar se vfide că 
i s’a telegrafist că nu e nici o 
primejdie, șl așa să șl urmeze 
numai călătoria.

t
M. S. Regina e primită fot 

cu mare pompă prin America. Iu 
Canada! s’aufăcut la primire cu 
toate onorurile ce se fac Fami
liei Regale mgleze când merge 
în Canada (cară ține de Anglia).

Redactorul celui mal mare 
ziar american, a rugat pe Regină 
aă l dea voe a o însoți și a scrie 
despre primire. M. Sa i-a dat 
voe cu legământul, ca aceea ce 
telegraflază foii sale, care apare 
șl în Paris, redacția din Paris 
să telegrafieze îndată ziarului 
„Universul" la Bucureștii 
Ce framos a’a gândit M. Sa la 
ziarul românesc .Universul", nu 
la altele ce-s numai cu numele 
românești I

— La Sf. Paul a fost pri
mită cu marc însuflețire de colo

In „Biruința“, foaie a gu
vernului, tipărită la Cloj pentru 
Ardeal, aflăm în numărul de Du
mineca trecută (31 Octobre) ce 
spune dl Coșei, Directorul Re
giune! silvice din Cluj, despre 
năcazul Moților cu pădurile lor, 
— adecă cari ar trebui să fie 
ale lor.

Dl Coșei vrea să dee „veste 
bună", că s’a început acolo o 
lucrare alăvea pentru ajutorarea 
Moților. Iaca ce spune d sa:

Din primăvara acestui an am 
început tăierea a zeci de jugăre 
din pădurile statului, cu Mcț'. 
Am dat sstfel de lucru la 1M0 
de familii, înlesnlndu-le putința 
de iraiu.

Afară de plată, aducem ace
stor vrădnici muncitori, 
șl lscrurl de hrană, cereale (bu 
cate). In scurtai timp de când 
lucrăm „în regie*  (pe cheltuiala 
noastră, fără a le da în arândă 
cuiva), am dat aci plată Moților 
8 milioane de Lei șl vre-o 20 
vagoane de cereale (bucate).

Șl spune că lucrul e o por 
nlre a Reglunel. Nu au capital 
(bani, părtășle) anume pentru a- 
cest scop. Banii ce-i capătă pe 
ce vînd, îl învârtesc, și din el 
cumpără grâu, porumb (cucuruz), 
săcară. Pentru împărțirea aces
tora au înființat trei Depozite 
(magazii) la Beleș, Someșul rece 
fl Câmpeni. LI se vin oamenilor 
bucatele cu 30—40 la sută mal 
Ieftină decât din negoț. Nu se 
rîvnește la câștig: Regiunea cum
pără cu prețul de en gros (ca

cel ce cumpără mult, „cu ridi
cat«*,  așadar mal Ieftin) și îm
parte bucatele în acelaș preț în
tre lucrători.

încheierile acestei lucrări, 
spâne Directorul Reglunel, sunt 
mulțumitoare, deocamdată.

„Moții, cărora s’au făcut a- 
t&tea făgăduințe neîmpli
nite*,  sunt bucuroși că șl văd 
manca răsplătită macar în chipul 
acesta.

„âcum suntem năpădiți de 
numdroase solii din alte ținu
turi, cari ne cer de lucru, 
— mai ales pentru a ajunge 
și ei la cereale (bucate/..*

Ziarul „Biruința*  șl d. Coșei, 
vor prin asta să aducă o „veste 
bună“, că a început a se face 
ceva aievea pentru „ajutora
rea Moților...*

Noi vedem în chiar cele des
coperite de d. Director al Re
giunii Silvice din Cluj, — un 
sfâșietor strigăt de durere 
a nobilului popor al Moților!

Lămurește numai bine, iubite 
cetitor, cele ce rees din spusele 
dlul Coșei:

Multele făgăduințe făcute Mo
ților, au rămas neîmpli
nite! Guvernul trecut, liberali 
sub care s'au făcut făgăduințele, 
începând cu făgăduința Regelui 
când a fost de-a cercetat Marții, 
și Cssa lui Horea șl Muntele 
Găina, — nu a făcut nimic. Nu 
a putut face nimic căci în marea 
în soț re de jupolere a acestor 
Munți, sunt părtași, ascunși după' 
spatele unor jidani, oameni de 
„frunte*  liberali!.. Cu câtă du-- 
rere trebue să o spunem asta L 

Acum vine un Director de 
Regiune și la în lucrare câteva 
zeci ori sute de jugăre (în foaie 
trebue că e o grsșală de tipar, 
unde spune că „10 jugăre*...)  
și dă ajutor la 1000 de familii.

Dar câte sunt miile celehlte, 
poate de o sută de ori încă pe-a- 
tâtea, cari n’au nici atâta 
ajutor! încât iaca curg potop 
cererile din alte părți ale 
munților, că — să le dee și 
lor de lucra!..

Sărmanii de el, acela, cari 
cer șl el macar de lucru,— 
șl nu pot căpătai

Cum nu pleznește inima în 
cânii de domni ce stau ascunși 
în societățile de exploatare, și 
nu au milă de acest popor, cl-1 
pot privi să piară de fosme, — 
numai ca ale lor paugl, și așa 
pline, să serăstumplă de aur din 
acele păduri, cari ar putea fi fe
ricirea unul neam cinstit șl brav, 
ca neamul Moților!

Domnul Coșei atunci va face 
o slujbă Moților, de cari se vede 
înduioșat, când va cerceta și va 
da pe față cine sunt hainii, cu 
inimi de hienă, ce stau în socie
tățile streine cari gâtue azi pope-
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rul Moț lor,— cs să l știe lumeț, ț/ar ntine pela București, 
să le ceară tot neamul să se ru- Pe untie> vai C^1 cheltueștl! 
șluezt, — doar se vor retrage în So- 1 Moța

, s , ; Căci ei, sărmanii-așa șocatCietațJe de petro!, de cărbuni, de' Că Munfii
cumva tot și-i scot! gaz metan, unde bine i ic Au fost ei, năcăjii alai, 

se Îndeasă șl le stăpânesc, dar •Ș'1' p&nă la slivltul Crai 
»- - - - Cel următor alui Mihai,

Și El, ca bun și drept părinte, 
l’a mângâiat cu dulci cuvinte 
Zicând: Si mergeți liniștiți, 
Veți fi acuși îndreptățiți... 

De-aiunci »’apropie iaca anul, 
Și munțli-i taie — tot jidanul !.. 
Iar noi, săraci șl vai de noi, 
Muncim la el flămânzi și goi... 

1 O, Iancule, de ce nu ’nvii, 

Să-ți vest tu munții tăi pustii. 
Pleșuvi, golași, de codri rași, 
De cetele de jidănașl, 
Cs-s ajutați de frații lor, 
Mișele — coade de topor!

I. P.

Nr. 45.

?n icl în codrii Moților, ta’pilați 
8 spatele mișeilor streini.

Dacă începutul slăbuț al unul 
Director de Reglnne silvică, ca 

petec de pădure, - a putut 
*duce mulțumirea macar vremel
nică a 1000 de familii, ce putea 
f*ce  M misterul de Domenii șl 
Agricultură, dacă îmbrățișa el și 
Peste tot întinsul Munților, lu-j 
crarea de ajutorare a acestei 
prea vrednice ramuri a neamului 
nostru 1

Șl să băgițl de seamă încă 
nn lucru: Și aci, Regianea lu
crează „în regie proprie*  adecă 
pentru sine, ca mijloacele 
»ale, șl câștigul ce-o fi, e al el, 

Iar Moților le dă numai de 
lacra I

Guvernul era dator, ca aceste 
pădarl ale a tat al al, dacă nu 
le dă de tot, să le dee cel puțin 
ín lucrare de tot Moților, ca să 
fie a lor nu numai plata lucrului 
mâuilor, ci ți câștigul din acele 
lucrări, — așa cum îl are pe 
acela lischler Mór șl mișeii dela 
spatele lai.

Nedreptatea ce să face Mo
ților în Manții Apuseni, — dar 
șt celorlalte ținuturi romă- 
nești pe întreg cuprinsul 
țdrtt, căci și pe acolo tot așa 
sunt date toate pădurile în mâna 
streinilor și nu a poporala! din 
apropierea lor!, — e grozavă! 
Nof ne mirăm până când o mal 
poate răbda acest popor 1 

începutul de ajutor ce l’a fă 
cut dl Coșel prin lucrarea aceea 
mititică, e frumos, îl face laudă, 
îl arată Român cu inimă pentru 
acel sărman popor, — dar e nu
mai un picur în marea de sufe
rințe a acelor Manțl, și e mal 
cărând un strigăt care arată, cât 
e încă pe acolo de mare 
lipsa, pe lângă izvorașul de 
mâogăere, ce e Întreprinderea 
dini Coșel...

De aceea, e fot adevărat ce 
ni se spâne în trista „Doină*  
(cântec de jale) a Moților, pe 
care chiar o primim dela un Ro 
mân din acele părți șl care se 
potrivește ca, încheere a acesta! 
articol. Iată-o, ca o oglindă ne- 
mlnclnoasă a stărilor de acolo: 
Doina, Moțului.

La noi sunt codri versi de brad 
Și câmpuri de mătăsii, —
Ș’un munte ce țirani-i sic 1
toți: „Muntele Vlâdeasi*, I
Bătrâni, cu plete ce albeau, i
închipuire își făceau ,
Cacești munți dragi, cu codrii mari 
Ce-au fost răpiți lor de Maghiari 
Și dăruiți pe la jidani 
In ai robiei negri ani, — 
Asi, daeă-i țâră românească, 
Va fi c’o să se curățeascd 
De neamul celor perciunați 
Și 'n viitor vor fi tdlați 
De neamul drept al Moților, 
Căci sunt, pe drept, averea lor,

La not atâția fluturi sunt, 
Și sunt bătrâni cu păr cărunt 
Cari axl oftează din adânc 
Și mânile zdrobiți își frâng 
Când văd ci scumpti codrt-ai lor 
Tiiațl sunt tot de lischler Mor..,

De șepte ani și păn’ acum 
Sunt bieții Moți mereu pe drum 
Se duc, se duc, și iardș vin, 
La Cluj ieri, azi la Huedin,

Bacnreștl ca cérerea Iscălită de 
vre o 80 de Jidani din Cernăcți, 
ca Minfsiral să nimicească exa
menul de bacalaureat la care au 
căzut prea muiți purăh-i cari 
n’aveau în cap nimic, șl aă le 
poruncească ált examen! _

In toată (ara an căzut la ba
calaureat mulțl băeți, pe aloca 
rea chiar foarte mulțl, — dar ni 
căiri na s’a cerat alt examen, 
namal nenorocitul „Ministru' 
Dori Popovici a cerut pentru jl 
danii săi, al căror slugă plecată 
este! Val de el. De dat, firește, 
examenul nu li-s’a dat.

Atât de-ooamdată!.

România este țara țăranilor. 
Deci ghiarele „comerțului*  nostru, 
care are ca temelie cea mal ne
miloasă și josnică speculă, tre- 
buesc tăiate ca carne ca 
totl Agricultura (lucrarea pă
mântului) și creșterea de vitS 
trtbuesc încurajate ca ori-ce 
preț. Deci trebae să ștergem pre
țurile macslmale pe cereale (bu
cate) șl pe carné, brânză șl alte 
produse țărăniști, — și să pu
nem preț maximal pe produsele 
negustorilor, mni ales pe manu
factura adusă din străinătate și 
pe alte mărfarl, cari na ne sânt 
nouă de aievea trebuință.

Atâta rău în Țara Românea
scă, dacă se vor prăpădi câteva 
sute de negustori de putregaiuri 
șl de botele de buze. Numai ne
goțul de lucrări trebuincioase 
gospodăriei, trebue apărat de stat

Atât deocamdată !..*

SCRISORI

Linele—altele.

D^guții Sași americani.
Fiindcă se scrisese în foile 

americane, că, din prilejul sosirii 
Reginei României la America, — 
pă lângă alți cetățeni, vor fi și 
Sașii, de felul lor din Ardeal, 
care azi se ține de România, și 
așa și el vor prlml-o frumos.

îndată au răspuns fruntașii 
Sașilor, că asta cine-a spus’o, nu 
a cunoscut simțămintele lor... El 
na țin la nici o altă țară, decât 
la America, șl ar primi ca toată 
căldura pe Președintele lor, dar 
stăpânlteri streini nuan 
loc în Inimile lor!...*

Na pentra-că minunata noa
stră Rrglnă e Engleză șl Ro
mână, - și fiindcă Germanii 
mâncară o bătae zdravănă și dela 
Englezi șl dela Români, — re
gina României au are loc în inima 
Sașilor americani...

Cam și-au dat arama pe față.
♦

Se^psats?
Gazeta „Voința Bănatului*  
Timișoara ține a ști un la*  
urît. Ci că la Oradea mare

1 din
era
este o moșie de câteva sate de 
jugăre, pământ îa loc de eel mal 
prima, și pădure, și pe moșie an 
castel de frnmseță șl bogăție rară, 
rămas dela fostál episcop ungar 
N. Széchenyi. Această moșie șl 
pădare (ch’ar și dacă nu șl cas
telul) putea fi împărțită întră ță
ranii din acel ținut, dar dl de
putat Dr. P. Nemolann atâta a 

| stăruit, dînsul știe cum, pe la Co
mitetul Agrardln București, până 
acela a lăsat’o întreagă.., jida
nului Friedlânder...

Asta e nenorocirea noastră. 
Oamenii noștri, ridicați de popor 
pe palmele și pe umerii săi, ca 
să fie depntațl, miniștri, — când 
sunt sus pe scară, amețesc șl 
cad îu ispită, — și nevoile po
porului nn mal ajung până la 
urechile lor, — decât „nevoile*  
(?) celor cari le știu Însoți de... 
sunetul cei plăcut...

Săracă țară „românească*.
♦

Un ministru netrebnic

E omul slab Dori Popovici, 
alipit la partidul „poporului*  șl 
ajuns șl el „Ministru“, zis „al 
Bucovinei*.  Acesta, după păcă
toșenia întâmplată la Cernăuți, 
in loc să iee în apărare pe pro
fesorii bătuți de pul! de viperă,• luauganu ia acei ai raraniior. tre-

a luat în apărare pe bătăuși jbne luată ca pildă dfc toate băn- 
și pe părinții lor șl a alergat la i cile țării.

— Că multe ar avea încă de spus!..—

— Din Basarabia, —

_ , , ‘'v Din Bucovina.G»zeta „împăratul Tra- ...— —
ian* din T’ghlna, de care am o .
mal scris în această foaie, - Din Bucovina.

1 serie în numărul său mal nou — Un proces. —
SÎÎrÂÂrl Âe.’r“J

rârile sufletului basarabean: “
i rin Joi, îl Noembre va avea Iocde 16 kgr.) de(Sm“ di fo‘ta 11 <«• Ctapataeg

di!'Â>Î « Si E'Mî ^615 leitalnt.1

16 Lei. Deci lemnele de foc,
cari cresc sălbatice în păduri, învăt*tor  *n  Vsim»(C-lung) contra 

ÄVÄl“*''  C” ““ g£ N"-‘ d” ’| 

vS,:1 ’* L* I"1 OJombre
LTm, PaIs ™ ÎlrLZT 1923 Pe,a am}azî‘ doi j-danl mă* 

scurta vreme. Pană ce săracul, „ „„ .4.,
nenorocitul frate moldovean, lat ’ oXaHLtl.ini ’’n.*
va vinde, alllt de nevoile grefe I. ea^ î"
«las wl*  4ÎÎ nAn«BnÎ..I — ] ț OtJĂlîSt CällQ Ä“
h/n «sta Vm« ddl ȘCOală din că-
SrnVL X“8nra . ni L1 .o taDal Molld «P™ V.ma. Atscsl 
Â/rn /Xî âc! StÂ d® 8 8V0t ,0C ÎBtr’0 l0nCă- 18 3Kțn 
!i? «ShI rn fnn’li cămăuril de de Mt Namital învățător fiîad 
tot felul, cu foametea. singur șt fără mijloace de apă-

Și atonei când micul susuiac rarCi a scăpat ca viața numai 
(ceș dfe poranab) *1  săraculoi se dapă îndelungate sforțări șl ca 
va fi golit de tot, atunci ca prin ajutorai unor trecători. Din prl- 
minune prețurile se vor urca cjaa rănilor la mână, fiind maș- 
pestâ noapte 1 In Ioc de 16. Lei, cat ș] zgâriat cu cuțitele, ca și 
cum este astăzi, pudul de păpu pC gât și pe față, învățătorul a 
șol, al să-l vezi 40, ba chiar șl ț01t dus în aceeaș zi, la spitalul 
60 Lei: In Ianuarie se va vinde dm Câmpulung Moldova. 
puduLde ciocani gol cu 20 D1 Qr Berda , înaJnUt pro 
Lei. Săracii satelor na vor msl ceg țfl acolg cauză la judec'ăto- 
avea ce vinde... r!a de ocoj djn Câmpulung mol-

Această Istorie trista se re- dovenesc.
petă de ani de zile. Dezbaterile procesului au a-

* vut loc în O'tombre 1923, șl
2. Arenda unai hectar (cam Februarie 1924. Jidanul atăcător

2 jugăre) de pământ, în Basara îa drum a fost osândit numai
bla costă 1006 Lei, sămânța 1200 ia 3 zile închisoare, — rămâ- 
Lei, aratul 500 Lei, secerișul 500 nâad ca despăgubirile să se 
Lei- căratul acasă și treeratul hotărască pe cale de proces ci- 
1200 Lei, deci în totsl cei puțin vil. Dl Berciu a făcut apel prin 
4400 Dar mal sunt șl chdteeii parchetul (procurorul) din Su- 
mărunte, deci în total cam 5000 ceava. Procurorul a cerat să se 
Lei. Rosda a fost în mijlocia cam mărească pedeapsa la cel puțin 
50 pudori grâu și 80 podari de 3 luni. Totuși Tribunalul din 
orz la 1 hectar. Deci luând ca Socsava a întărit pedeapsa de 
temei prețarHe de azi, de 90 Lei 3 z'le... Astfel de judecăți do- 
pudul de g âa și 50 la orz, ță- moale, îucuraglază pe acești duș- 
ranul nași scoate nlclmanlaineamalaișl&lțărlll,— 
cheltaellle! și I face să creadă ce ld spun

Urmările sunt cele mal triste: „înțelepții*  lor (șarlatanii lor).îu 
lipsa de câștig slăbește „Protocoalele înțelepților*  ca ei 
dorința de muncă. fac chiar tribunalele creștine să

’ vadă lucrurile cum el (evreii) le
Această stare îngrijitoare tre- învață «( gă judece cam el voesc... 

b »'a - Ma‘ e z,n> d’Sbsterll pro
tnllă fiță e e nn.trn cesulul pentru despăgubiri (daune
temelie « neamului .no»tra care n Noy. jg26 )a
este pătura producătoare (adu- ' £ E . gfi ge yadă 
cătoare se rod) a. neamslnI. ță- dacâPaz( fadccâtor|| n08trl g.aa 
răolmea, pe spatele căreia trăește Jt de pr|mcțd|g

1 Kn .t 8 evreiască, - căci de atunci câte
sânge) .1 țări noastre. g,<a maI’înfâmplat, In câte lo.

Ltglaltorul trebae să aplece cnr] .)danll an mM) atacat tâlhă- 
urechea sa la durerile mate alt te . crc.t)D| (pc prof Caza 
țărănlmel noastre, care în timp Ia*hșt pe gtudentul Teudose 
de pace, ca șt în timp de război, popesco |a Cernăuți, pe profe- 
este raztmul adevărat al țării. gorll ezam|n»torl la Cernăuți, șl 

Pilda bună a Băncii Nsțlo- a'urea I) șl e prilej a arăta, că 
oale șl a Bincli Românești, care mâna |fgi| începe să 1 lovească 
au tăiat creditul negustorilor, a- dopă com n ac cade, nn să-l in 
dăugând ja acel al țăranilor, tre- cnragleze prin cruțare, care nu 

aduce bine I
Viad Ț«poș.

Din Stena. 
Fiainer— Floregcn...

Die Redactor! Auzim că în 
multe părți s’«u făcut răutăți de 
Consilierii agricoli și Comisiile 
agrare, la împărțirea pământului. 
Șl vedem că-i adevărat. Că așa 
s’a făcut șl la noi. Aici în Stena 
suntem Români șl Sași cam la 
fel de mulțl, vre-o 7-800 anii, 
7-800 ceialaJțl.

Sab Unguri, biserica săsea
scă avea peste 80 jngăre de pă
mânt, cea românească 5.

Adusă Dzea stăpânirea ro
mânească și ea vesti că ia din 
cel ce are prea mult șl dă la cei 
llpslț’. Așa era scris la lege, dar 
legea o împlinesc oamenii. Șl 

> oamenii pași la împlinirea legii, 
[nu fură la înălțimea chemării lor.

La noi, de pildă,-la întâia îm
părțire s’au luat 15 jugăre dela 
biserica săsească și s’au dat la 
cea românească, ca să aibă și 
âa 20. Făcură Sașii recurs șl, ce 
făcură ce nu, Ii se deteră napoi 
10 jugăre, lăiânda 1 bisericii ro
mânești numai 5 Ia loc slab.

Un Sas bogat, Fiainer, are 
peste 400 jugăre, — așadară mult 
peste ce scrie legea. Trebuia si 
să ite dela el cel puțin 200 ju- 
găre șl să se dee unde era ne
voie. Aș! Veniră alegerile libe
rale, șl veni un domn Teke Fio- 
reșca și se luă Fiainer la braț 
cu Floresca și — nu se atinsă 
nime de moșia lai Fiainer...

La întâia împărțire a’aa tăiat 
curți mai cum se cadă pentru 
cel ce n’aveau loc de case. Veni 
în 1925 un inginer ungar și făct 
o împărțire nouă, și tăie"mai ju
mătate din curțile croite mai în- 
nainte, că s’a dat aci prea mult 
șl într’alt loc nu s’a ajuns. Șl. 
dete pământul — bisericii să
sești, care avea șl acum prea 
mult, șl na celei românești, cară 
n’are nici azi! Biserica săsească, 
ca tot ațâța credincioși cât cea 
românească, are azi peste 60 ju
găre, cea românească 12. Șt i-s’ar 
fi căzut 32 șl încă vre o 8 pen
tru cantori, crîsnicl. Noi na zi
cem să se iee dela biserica să
sească, dar era de sade laa, ca 
dela jupânal Fiainer.

Așa îasă: biserica săsească 
e tot așa de mândră și bine în
zestrată ca sub unguri, cea ro
mânească tot așa de umilită, ne
luată în samă, ca șl atonei...

Crede stăpânirea dela Bucu
rești, că acesta e rostul ei Ia 
noile ținuturi alipite, ca să lase 
pe Români tot în starea de umi
lință din trecut? .

Rău își Înțeleg rostul, daci 
fișa-1 înțeleg I Dreptul.

Ce fac neamurile Iui 
Marmorosch-Blank?

Pe 1» noi știm ce fac. Vedem 
zilnic. Dar azi ti arătăm ce fas 
pe aiurea, acolo unde au a*  
juno a ținea el în mâni 
frânele unui stat creștini

lată unele din știrile nouă ce 
Ie aduc foile din Rusia:

S’a făcut o cercetare de « 
comisie de Doctori, asupra stării 
sănătății orlntre studmțll bolșe
vici delà Universitățile rusești de 
azi, — și s’a găsit că 70 Î0 1« 
tutd din ei, sunt bjlr.avi I

Șl anume sunt mal bolnavi 
cel ceri sunt mal de mult in U- 
nlversltate. La cel din anul L 
(așadar vtn'țl numai In acest aa 
delà școlile mijloci’, din L<cee) 
sunt bolnavi 62 la sută. - Intra 
cel din anul al 2 lea, 80 la sută, 
Iar intre cel din anul al 3 lea, 
90 șl 92 la sută 1
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Tralan B r ă 11 e a n u, care a fost 
Președintele Comisiei de examen 
de bacalaureat la Cernăcțl, — 
publică în „Universul*  o scri
soare, prin care dă pe față, că 
în&lnte de examen, au mers la 
dsa mal mulțl jidani șl l-au îm
biat same mari de bani, dacă 
lasă să treacă mal ușor tinerii 
evrei venlțl la examen — cu ca
pul gol! Firește l-a respins cu 
despreț, dacă atunci n’a avut 
chip a-i da pe mâna poliții), 
lată-l: unde numai calcă piciorul 
lor, peste tot locul cearcă să sa*  
mene stricăciunea!

♦
Plățile deputaților vor fi 

sporite din toamna asta încolo, 
Ia 1000 Lei pe zi (când iau parte 
la ședințe) și încă 6000 Lei pe 
lună peste tot anul.

*
Sat-model de Macedo Ro

mâni a’a înființat în Dobrogea, 
din jos de Slllatra, cu numele de 
„Frsșarl“, dorit de coloniști. 
El s’a dat folosinței printr'o fru
moasă sărbătoare ce a avut loc 
Luni, la 1 Nov. Vom da în nu
mărul viitor știre mai pe larg, 
căci e un fapt îmbucurător în- 
temeerfia lui.

*
1200

L» 1 Octobre am dat de știre 
la 1800 de abonați al acestor 
fot, cari nu trimiseseră plata pen
tra ele pe jamătatea a doua a 
anului, că, dapă ce le trlmlsesem 
3 luni pe așteptare, — nu le 
mal patern trimite foile mai 
departe fără bani, — că n’avem 
patere bănească s’o facem.

Șl le-am oprit mersul' mai 
departâ al foilor.

Din cel 1800 de inși, s’aa 
îatbrs 600, plătinda-și omenește 
și restanța șl plătind șl nalnte 
până la Ânul-non.

Zsr 1200 de inși s’aa fă
cut că nu aud glasnl nestru, nu 
bagă de samă oprirea foii și — 
ne-au lăsat de pegibă!.. Șl face 
datoria lor pe lunile cât au pri
mit foile, cam 50000 Lei. Fie
care va fi zis: Ce i că na 
trimit ea al mei 38—40 Lei... 
Nici n’o simt. Dar, pese la oialtă 
aceste restanțe, dau, Iaca o sumă, 
a cărei lipsă o simțim destal de 
greu.

Cam pot fi unii Simeni în 
stare a dori pagubă foii pe care 
aa cetlt’o și care numai bine șl 
iubire & tot ce e românesc șl 
omenie l-a învățat?

Acei cari aveți azi foile și 
știți pe câte anul care o avea 
șl acum de o lână d’o mai are, 
— dațl-i acest număr să ce
tească această știre, că doar îți 
îndreaptă gâadul pe dramul cel 
ban al împlinirii datoriei 
față de așezăminte naționale cins
tite, cum sunt șl foile.

*
Târg de fauri și de vieri 

a avat loc la Slbiia în 22 Octo- 
bre. S’aa adas la târg 48 tauri 
cu cert flcate, 12 fără certificate 
șl 37 tăareucl Pluzgaa șl 14 Sl- 
menthal, 7 tauri de bivoli și 9 
vier). S’a băgat de samă că tau
rii na aa avut prețal, la care se 
așteptau. S’au vândut prea pu
țini; din cel de sola Slmenthal 
nici unul. Cel care s’au vândut 
mal bine, au fost 2 tauri cu câte 
29000 Lei anul. Lipsa de bani 
s’a simțit șl aci.

♦
Dela Crucea Roșie, Cuglr. 

Societatea Națională Română 
„Crucia Roșie Filiala Cuglr“ a- 
dace șl pe calea aceasta mulțu

Iar la anele școli înalte, ca 
Ualveraltatea din Perm (pe li
gii Petrograd apre Siberia), șl la 
(goala înaltă Comerciali din Ti- 
jfr, sânt bolnavi toți studenții I 
''De ce? Pentra că doctorii 
«ei bani aa fost izgoniți din 
pri sta pași la zid șl împuș- 
;jfi, pentra că na s’aa dat cap 
plecat bandei de tâlhari jidani 
ijaoșl să pană mâna pe frânele 
genorocitel țări. Șl ei o făceau 
(tllnd binâ de ce o fac. Namal 
pg doctorii creștini 1 aa izgonit 
șl ucis, pe nici an Jidan! El 
«l-au lăsat pe al lor, ca aă aibă 
iine-I griji șl cine — să facă 
ibt creștinilor ca vântarâtoarea 
ie vieți

Și acum vă puteți închipui ce 
f încolo prin nefericita țară, 
iacă tinerii din universități sunt 
io așa hal 1

Asta arată, după ce plan mal 
rău ca diavolesc, lucrează mâna 
evreiască, pentru stârpirea nea*  
mulai creștinesc, acolo unde po
porul și-a perdut mintea și șl-a 
ilungat pe oamenii săi, ca fiind 
prea »tirani*  (așa le spuneau 
Idanii prin gazete jldănlte 1) șl 
l-au primit pe ei de .conducă
tori“ de țară! E o lucrare după 
an plan mare șl diavolește lu
crat până în toate amănuntele 
lai; pentru a stârpi de tot un 
popor creștin, pentra că mai în- 
oainte acela, par’că presimțind 
ce-I așteaptă, mai cerca uneori 
-H alunge de pe corpul- său I

Nouț Ați
Dl Prof Dum. Comșa, din 

Slbiia, despre a cărei sărbăro- 
rlrd am scris șl noi, — a fost 
iirbătorit frumos la Slbllu în 
icara de Sftui Damltru, prin un 
banchet la hot Bulevard. S’au 
rostit vorbiri frumoase, cari au 
icos la iveală munca aievea rod*  
alcă a acestui zelos și iubit pro 
fesor dela Seminarul „Andrelan“ 
din Slbll. L’au slăvit prin vorbi
rile ior: dl profesor Ionescu dela 
Liceul de stat din Sibiu, prof. 
Henlșescu, ziaristul poet I. M. 
Soricu, prof Popa, Iordan. Romul 
Sfmu, L. Popovlcl, Horla Pe 
trescu, șl alții, toți arându i încă 

i sănătate la mulțl ani șl aducând 
1 închinare manei! sale îndelnn- 

gate, îa mijlocul tinerimii și a 
poporalul.

Ne alăturăm cu drag la a- 
îeste calde doriri!

Doi nepoți ai M. Sale Re*  
jelui nostru, au fost săptămâna 
trecută pe Mantele Rătezatu de 
Ungă Hațeg (jad. Hunedoarei) 
de au luat parte la o vânătoare 
de capre sălbatece negre. Erau 
Prinții germani Franzjoaif și 
Frledrich de H ihSnzollern, nepoți 
<e frate ai Maestățll Sale. Trei 
iile au stat în munte, și au puș 
«at vre-o 6 capre negre. Apoi 
•a plecat prin Curtlcl acasă In 
Armâni».

e

Au înflorit vișinii po Valea 
Prahovei, -scria ziarele. Semn 
da toamnă lungă și bună.

♦

Cununia. Dl Laurean Petru- 
losou, înv. Pricaz, și dșoara 
*nnța Amalia Bas arab, fica 
-Iui înv. V. Basarab din Vatdei 
!-ji Bărbează cununia Dum. în 7 
d>’ov. în bis. ort. din Vaidei. Do
rim toată fericirea!

*
Duhul râu al sămănătorllor 

<e stricăciune In țară, »’a dove
dit l»ră: Dl profesor universitar 

mită tuturor acelora cari aa con 
tribali la bana reușită a Seratei 
dansante ca tombolă, confettt, 
serpentine etc. în ziua de 10 
Octomvrle a. c. care a avut ca 
Intrate Lei 13.085 ca Eșlte Lei 
7585, rămânând venit carat Lei 
5500.

Din aceștia 72'/» s’au trimis 
Comitetului Central al S’JCletâț'l 
Naționale Crucea Roșie (L., 4135) 
iar restal de 25'/< s’a de pas pe 
nomele Filialei Cuglr la Bmca 
„Cugereana“ din Cuglr (L.. 1375).

Cuglr, la 15 Oct. 1926.
Ecaterina Simlcean Simian N. $ara 

Prezideniă. Secretar.
*

Prețul banilor.

La 1 Novembre era:
1 dollar Lei 174 

. 1 Franc elvețian 33’90
1 Marcă ger. aur 42*
1 schllllng auitr. 2480’ 
1 Ură steri, engleză 825 
1 liră Italiană 780, 
1 fanc francez 5*55.
1 dinar (sârbesc) 3 10.
1 coroană cehă 5’20, 

adecă toți banii streini scad îo 
preț, — pentrucă Lfeal e în cre
ștere.

*
— Am alăturat Mandate Poș

tale la acest număr, — pentru ca 
cetitorii noștri, cari ar dori, să le 
aibă la îndemână pentru a trimite 
bani după „Salon darul Națio
nal*  pe a. 1927 Calendarele sunt 
fata. Marți am începui trimi
terea lor la adresa celor. ce au 
trimis bani după ele. —■ Rugăm pe 
fiecare abonat să cumpere 4-5—10 
pentru satul său, căci dă în mânile 
cetitorilor o ca te foarte folosi
toare, cu suflet național fi creștin!

- Un abonat tse cearta «ă „de 
ee-i cerem, p in trimiterea de M<n- 
dat Post«l, de atâtea ori într’una 
b«nl. rând ei a plătit pe anul în- 
treg?. R gătn si fim înțeleși: M»n- 
datul Postai pus în foaie na în- 
samnă că cerem bani celui în a 
cărui foaie e pus! in foaie găsește 
scris ci de ce se pun Mandate: la 
jumătatea anului pentru ce! cari 
riaa plătit pe jumifeiea a două; 
în toamnă pentru ca să se trimiți 
restanțele șl abonamente de probă-, 
azi sa pun pentru ca să se trimiți 
după Calendele, Cel eu plata în rân
duirii n'ara de trimis nimic, dar 
face un lucru bun dacă! dă la alt
cineva cu îndemn ca să-și aboneze 
șl acria foile.. *

Iar încercare de a-1 ucide 
pe Mus^lini I Conducătorul gu
vernului în Italie, are, se vede, 
malț) dușmani, cărora na le place 
că el ține râbdulală în țară... 
Mișeii pământului doresc tulbu
reală, căci atonei pot el face ce 
vreau... Acum în scurtă vreme 
6*a  încercat a dona oră uciderea 
lui Muasollnl. In 1 Nov. câad el 
ieșea dela un Arhigimnaziu, șl 
trecea spre gară, fiind salutat de 
mulțime, deodată o pușcătură ba 
bal spre automobila! lui, dar na 
l’a lovit. Glonțul însă a fost a- 
flat în mașlDă, așa că a fost pe 
aproape. Cel ce a pușcat era un 
tiner ca de 18 ani, asupra că
rata dapă pușeătură au sărit în
dată an soldit și alții din apro
piere șl l’au împedecet a trage 
al doilea glonț! Apoi lnmea În
furiată a sărit asupra Ini ca pe 
comandă șl într’o minată șl ja- 
mătate, păcătosul era mort pe 
loc, tăiat de cuțite (a primit 14 
împunsăturii) șl sugrumat. Se 
vede că anal fa prins de bere
gată, cclalalțl l-au dat cu cuți
tele, — apoi i’aa călcat în pi
cioare, încât nu s’a mal putut 
afla nici macar că cine a fost!

Massollnl șl*a  văzut de dram 
aetalburat, și a plecat în o vi
zită de slujbă în alt oraș.

*
Se fae „Cărți Funduare“ 

în toată țara. In vechiul Regst 
na se află încă Cărți funduare 
(în care e scris flecare petec de 
pământ al țării și că cine e stă
pânul Iul legiuit). Aflânda-se, 
dapă unire, că așa cam e la 
noi șl era în Austria, e mal bine, 
căci țăranul care are scris pe 
nomele lai pământul său șl casa 
sa, are credit la bancă șl ori
unde, — oamenii cuminți din 
vechiul Regat au cdrut să se facă 
șl acolo așa. S’a numit acum o 
comisie cară să pregătească le
gea, care va aduce și în vechiul 
Ragat Cărțile fanduare, cari sânt 
de negrăit folâs pentra popor. 
Pe temeiul lor, omul are credit, 
•re omenie șl la bănci șl în alte 
locuri, unde-1 trimit nevoile vieții.

♦
Bancher ce-și perde urma. 

Din București a pierit, făcând 
să I se piardă arma, bancherul 
Alschek. lăsând în urma sa 
pagube de 50 fnilloaae Lei. Mulțl 
cari l-au încredințat banii lor 
spre păstrare, au rămas de pa
gubă.

«

Mormântul cel cu — bu
nătăți — în el. In America vîn- 
zători! de beuturl pe ascuns, na 
mai știu unde să le ascundă, să 
na dee poliția peste ele. Dar ori 
azi ori mâne, tot cad prinși — 
căci pe cumpărători tot îi scapă 
gura, sau merg de cumpără chiar 
căte-un om al poliției, șl desco*  
perlrea e gata.

De carftnd poliția din Eve- 
rett, Mass., a văzut într’o noapte 
în cimitirul orășelului, umblând 
un strigoi... Poliția, necredln 
Joasă în strigoi, l’a urmărit pe 
strigoi, că ce face el noaptea 
printre morminte? Când colo 
era — groparul, care deschise 
frumușel un mormânt și scoasa 
ceva de acolo. Merse șl poliția, 
după depărtarea strigoiului, și 
găsi că mormântul e o plvni- 
cioară plină de bunătăți: sticle 
de rachiu alese, bere, vin, ce 
poftești...

Strigoiul a fost prins șl dat 
pe mâna judecătorului, — după 
ce întâi polițiștii și-au luat ce 
le-a plăcut — din mormânt.

*
Cercetători cărora li s’a 

perdut urma. Guvernul din 
Moscova a trimis o „expedi- 
țiuna*  (o solie cercetătoare) de 
pricepători, cari să culeagă date 
despre stările de lucruri șl viața 
din pustiurile ținutului Turgal. 
Trăeac în acele părți namal „no- 
rnszl*,  adecă cete de oameni ce 
să mată de colo-colo, ca pe la 
noi țiganii călători. Unde 11-1 msl 
bine, acolo se duc, stau pănă 
au de ce, șl pleacă mal departe 
pe urma norocului ori nenoro
cului lor.

Solia de cercetători dela Mos
cova, avea să adune știri șl des
pre felul dfi trai al acestor po
poare călătoare. Ei a tot dat 
știre despre sine șl că ce face, 
— dar de vre-o 2 lanl nu s’a 
mal auzit nimic de ea, nu mal 
dă ulei uu semn de viață. Se 
crede că s’a rătăcit prin pustlari 
șl s’a prăpădit, ori că a potoplt’o 
vre-o laie de acelea călătoare.

Posta Redacției*
DIul care ne-a trimis .Un stri

găt de durere' din jadețal Arad: 
Daci nu ne spui nici tomata unde 
s’a întâmplat batirul, nici uu Isci- 
lești prntru noi ca redacție, na pu- 
tern pub’ici, dfți tro f«ce • buca- 
ro» De ce această frici? Spuue-ne 
bârbăhște numele I ftel, numește pe 
cel ce au stăruit să I se dee bravat 
iute-iut». deși e numai „oispe ve
nit din Uegaria, nnde, duplice s’a 
sătura, Iară va pleca, — numește pa 
toți, — dar «pusând ntmal adevă
rat Și nai publicăm. Hră să te dăm 
pe dta pe feți. Noi trebae să ți știm 
numele numai peatru ca, la întâm
plare de răspundere, aă te avem ca 
martor. Că col de ald nu putem 
singuri sta bun peatru ce ne scrie 
cueva de undeva. Serie-o de nou, 
cu toate datele și Iseâltsd pentru 
adevărul din cela scrise. Asta nels» 
călită, am aruncat-o.

D-sale Molse Ciolac, în Eclcs 
(Strbia). Pentru Carte de stopării 
întreabă la Librăria Diecezană din 
Arad sau din Caraesebeș sau dia 
Sibiu sau din Blaj Noi numai acele 
cărți Ie avem, pe cari le scriem ta 
foaie ți spunem ci se află la nai.

Un bătrân de 70 de ani ne-g 
pus la postă In Caransebeș o Cârti 
poștali, rugâudu-ne să-l trimitem 
încă foile că tn Novembre când ca
pătă plata dela Calea ferată, pli
te ște. Cere și un Calendar. Se v-do 
că e unul din cel cărora i-arn oprit 
foile. I-Ie am fi trimis bucuros de 
noa, dar ce ne-a fost mai de lipsi 
— nomele săa, nu l’a scris nici ma
car comuna din care el.. Așa nu-i 
putem trimite nimic.

Mulțl au obiceiul rău de-și scriu 
adresa numai afară pe plic, în li- 
untru așa numele pe scurt. Plicul 
se lapădă șl când vine scrisoarea 
la împlinire, uu poți împlini ceva 
din ea. Flecare si îșl scrie adresa 
deplin în lăantral scrisorii,

Cineva din Medleșul-aurit ne-a 
trimis îo 27 Oct. o cartă poștală ce
rând foi pentru 2 abonați de probă, 
dar numele și l-a scris ața. ci ne e 
peste putință să-l cetim. Pare a ii 
Cooceipet... Nu-i putem trimite ce 
cere, Ori ce vorbă scrisă mai așa, 
o ghicești, dar namtle, care nu i o 
vorbă întrebuințată și astfel cu pu
tință de ghicit din legătura celor
lalte cnvlntc de pe lângă ea, - cum 
să I ghkim, dacă nn-i scris curat?

„Delabacșa* . Scrie ne adresa d- 
tale cnm se cade, nu-țl putem ceti 
nnmele, — ți voiam să ți scriem.

Dsalo Nic. Radia, în Regina, 
Sask, — (Canada). Dacă vrei 
Istoria bmricoaaaA scrisă do ua 
istoric ortodox (gr.-oriontri), s^rio ‘ 
ia „L brăria A’hidiooazsnă“ din ’ 
Sibiin, iar d~îA vrei una scrisă 
do un istoric greco catolic, scrie 
ia „Librăria Seminarial&w din * 
Blq. Căci istoria bisfriceas^ă na. 
« scrisă ia fel da un scriitor și do 
gltul. Cere să ți spună ce cărți 
de istorie au, cu co pr*ț,  Ie tri
miți apoi bănii și-ți vor trimite 
oarto» dorită. La noi, aici I» 
foaia, să cereți numai cărțile po 
cari Io punem noi In foaie ară
tând că s« găsesc la noi. Pentra 
alto clrțl f.rceț! întrebare la vro o 
„Librărie*'  (prăvăli© de cărți), la 
Sibiiu, Blaj, Arad, sau București.

(6il) 7—7
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CALENDARUL NAȚIONAL

al „FOII INTERESANTE“, pa 1927, 

E£tQ gata, și s’a început trimiterea Iui celor ce l’au cerut.
Aj®»_ P® lângă partea calendaristică, toate datele și 

PnÎ?“Î,n 9 c! ,Ie cetitorul dala un Calendar:
Fosta, Telegraful, Telefonul, Scala timbrelcr, Sărbătorile 
naționale; Mersul vremii șl Psvețe economice la fiecare 
lună, — și celelalte.

Ilustrații (chipuri) are pe cari nu le găsești aiu
rea: Chipul Căminului Cultural dela lași atâta 
căt era lucrat la 1 Octobre 1926: zidite 3 otage (al 3-lea 
rana pește cel de jos). E e bucurie a-1 vedea. Ziditorii Iui, 
vrednicii studenți muncitori, se văd prin tereștri și pe zi
durile in lucrare! Un chip al acestei „Case a nădtjdilor 
noastre,*,  împodobește învălitearea Calendarului, altul, mai 
mare, în lăuntru.

Aduce apoi, fotografiile (chipurile) celor 10 depu- 
Mți ai Ligii Apărării Naționale Creștine, 
întâia ceată a acestor luptători creștini, care a străbătut 
m Parlament, în frunte cu Steagul Nou ridicat de 
»Ligă“, ca însoțirea celor ce vor să vadă aici o Țară Ro
mânească cu adevărat a Românilor, și nu ca azi mai 
mult a străinilor, mai ales a Jidanilor.

încolo felurite vederi din țară și din lumea mare, — 
spoi cetiri alese, poezii, schițe, nuvele, poporale ș. a.

Calendarul, de 6 coala tipar se vinde cu următoa
rele prețuri:

1 până la 5 exemplare, cu 20 Lei unul, trimise 
f rănco-r ecoman dat

Dela 6—10 cu 15 Lei trimis franco-recomandat.
Dela 10 în sus, cu numai 12 Lei un exemplar, 

și peste preț se adaug 6 Lei taxa de postă recomandat. 
(Așadar pentru 10 exemplare trimiți 120 Lei și 6 Lei 
recomandarea, de tot 126 Lei; — pentru 20 ex. 246 Lei, 
și așa mai departe).

Calendarele se trimit în șirul în care vin cererile.
Fără bani nainte trimiși, nu se trimit. — Numai 

abonaților noștri vechi, cari au foaia de ani de zile și au 
plătit-o cinstit, Ie trimitem, la cerere, câte 10—15 ex. 
pe cari să le plătească după vânzare, —- oprindu-și 3 Lei 
la fiecare exemplar vândut, pentru osteneala lor.

A se trimite banii la:
Admin. „Libertatea“

(0)2 — Orăștie (jud. Hunedoara).

noastre economice -financiare, agricole, comerciale și in
dustriale.

Secietatea va faco următoarele operațiuni:
a) Ori ce operațiuni de bancă;
b) Ori ce afacere pentru dssvoltarea ti înaintarea a- 

griculturii, comercialul, industriei și întreprinderilor de tot 
felul.

Fondatorii își rezervă dreptul să denumească Con
siliul de administrație pe prima perioadă da 3 ani. Dea- 
semeaea își rezervă dreptul să selecționeze subscrierile 
de acțiuni.

Terminal de subscripție se încheie la 31 Oct. 1926
Subscripția in caz de complectară, se poate înch de 

și înainte de terminal fixat.
La subscriere sa va plăti 30’/. (treizeci la sută) d?n 

capital și câte 15 Lei da fiecare acțiune spgse de emi 
siune. Se poate Insă plăti la subscriere și cap talul intrig, 
procentele calculându-se la suma vărsată.

In cazai când subscriiterul nu va efectua vărsămin 
tele ulterioare la termenul fixat, va trebui să plătească 
dobânzi moratorii, având societatea dreptul da a proceda 
îa caz de nevoie în conformitate cu dispozițiunile prevă
zute în lege și statut.

Fondatorii garantează solidar pentru sumele vărsate, 
până la adunarea generală de constituire.

Adunarea generală de constituire va discuta și aproba 
statutele societății.

Or a vița, la 1 Septemvrie 1926. (9os) i—i

MEMBRII FONDATORI:

„Crișana11, institut de credit șl eeonomii, Brad.

CONVOCARE.

Dr. Maxim Radovaa, Oravița 
advocat, 

llie Rusmir, Gravita 
pr< fevor.

Nicolae Vasile, Oravița 
tovătitor-prcprietar. 

Axentie Țâranu, Oravița 
profesor.

Alexia Olari», Oravița (Răchitova) 
preot.

Gheorghe JSurlașiu, Oravița 
licențiat în științele eco-finauclara 

Train Mlrcu, Oravița 
propr., licențiat îa șt ecoa-fInane, 

Ioan Curea, Ruscva wehe 
proprietar.

: losif Duma, Oravița 
profesor.

Nicolae Jucu, Timișoara 
profesor.

Dr. Pavel Iliescu, Bozovioi 
advocat.

Martin Voin,. Zorlenjul-mare 
tnvätätor.

Träian Telescu, Timl?oarä 

loan Chetrinescu, Bozovici 
proprietär.

Gheorghe Sulza, Läpu§nlc 
cenv-rciant 

loan Adam, lam 
proprietär.

loan Boloantä, PrilipSf 
proprietär.

Liviu Cotärlä, Ticvaniul-mic 
-invljätor.

Aurel Dabc», ComarAjte 
invijitor, 

Ioan V.da, Beba-veche 
proprietär.

O lună de zile
trimitem foile noastre de pr»b& 

orl-cui le cere. După o lună, daci 
nu le abonează, se opresc de sine.

— Bacă cel adresat nu cere foile 
mai departe, — după 4 numere de- 
probi, mersul lor înceată de. sine.

De vânzare:
mânată co mo*-

d tordegwmdon, 
în lucrare cu 4 petri.

lnfomatlunî la:
i9io î-i Mucsi Franciss

în Ob oroc (j A id)

Maș nT-de îmbhtit

sistem H ffar S hrantz, în 
bunăstare, motor nou numai 
de 1 an, mărimea 1000 mm., 
— e de vânzare din mână 
liberă la: <512; î—3

Radu La zar și soții 
Acrei Vlaicu fostă Binținți, 

(jud. HuD«do«raj.

2 î«vaț«.C8i £ fXd
subicrsulul :
(904)2-2 Nicolas Brânz»

m. cojccir, îa Ci gir

în apropiere de oraș, dap£ 
casarmă, în o singură tab ă, 
potrivită pentru o vilă sau casă 
de locuit, e de vânzare. In
formații la proprietar în str. 
V. Alexandri nr. 9. (887)5—5

Moară en motor
de vânture. Cu o piatră; motor 
de 16 H. P. dus co motortnft; 
macini porumb (cucuruz) șl g âu 
300 kgrme pe clas. Se vând cu 
prtț moderat.

De vânzare șl 1 motor de 
4 H. P. cu drescă de trierai 
sau șt circular.

Toate bune, în lucrare, flrfi 
reparări. La:: (906> 2—2

NICOLAE PITIC, 
morar, Gârbove ț, p. Sania (Bănat).Domnii acționari ai institutului de credit și eco

nomii societate pe acții „CRIȘANA“ sunt invitați prin a- 
ceasta să participe la
Adunarea generală extraovdinajrâi 

care se va ținea Joi în 18 Noemvrie 1926 la orele 3p.m., 
în localul institutului din Brad, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Constituirea.
2. Modificarea următorilor §§. din statutele insti

tutului: 6, 11, 20, 41 și 59.
Acționarii cari doresc a lua parte la adunarea ge

nerală sunt rugați a depune la cassa institutului în Brad 
și la filialele din Halmagiu și Gurahonț și la oricare in
stitut membru al Solidarității din Cluj, reversele despre 
acțiile vechi și eventualele plenipotențe.

Brad, la 7 Octomvrie 1926.
(909) i-i Consiliul de administrație.

Prospect de emisiune.
SubBemnații fondatori înființăm pe baza acestui pros

pect o societate anonimă pe acțiuni sub denumirea de: 
*BAN0A DACIA“, societate anonimă.

Capitalul societății se adună prin subscriptinni pu
blice și se fixează la suma de Lei 5 000.000 (Cmci mi
lioane) împărțiți în acțiuni nominative da câte 100 Lei 
fiacare. Prima emisiune cete de Lei 1.000,000, restul se 
complectează prin emisiuni ulterioare hotanto de către 
consiliul de administrație.

Sediul societății este Oravița, putând înființa sucur
sale și agenții In ori-ce comună urbană și rurală din țară 
și străinătate.

Darata societății esto nelimitată.
Scopul sociotâții eito contribuirea la întărirea vieții

PRIMĂRIA ORAȘULUI HUNEDOARA.
Nr. 1841—1926 adm.

In baza hotărîrii Conzilinlui orașului Hunedoara 
Nr. 45—1926, sa publică spre cunoștința amatorilor, că 
în ziua de 10 Decemvrie 1926 ora 9—11 a, *».,  se ține li
citație publică minuendă pentru darea în întreprindere a 
lucrărilor de pavara a străzii „Principele Carol*  existentă 
în orașul Hunedoara.

Lungimea străzii de pavat e de 116 m. linieri și 
de 4 m lățime, iar restul de ambele părți, inclusiv rigo
lele pentru scurgerea apelor, se va pava ca piatră brută 
de calcar.

Costul lucrărilor conform devizului e de 134.000 
Lei. (Uaa sută treizeci și patru mii Lei).

Pavelele de tra'hit 16.500 buc. le va pune orașul 
la dispoziția antreprenorului in curtea primăriei, la o dis
tanță de 100 metri da șanțier.

Deasemenea pune la dispoziția antreprenorului și 
piatra brută do calcar (ta stâncă) gratuit la o depărtare 
de 3 km. de șantier.

Tot așa pune orașul la dispoziția antreprenorului 
și nisipul gratuit, în alvia rîului Cerna, la o distanță do 
300 m. dela șanț er.

Garanția de 6'/« se va pune în numărar sau efecte 
! de stat în orele licitației la casdcria orașului, sau doo- 
.. dată cu prezentarea of sitelor. — Supraoferte nu se primesc. 
• Licitațiunca sa va ținea la Primăria orașului în
î conforsaitato cu diipozițiunilo generale și speciale do con- 
’ strucțiuni.

Condițiunile do licitațiuno sd pst vodca ta toate 
zilele de birou Ia Primărie, camora Nr. 8.

Hunedoara, la 26 Octomvrio 1926.
Icofil Tulea, primar.

De vânzare f88’/
in Oaștio: o casa la piață, 

consMAtoaro din vre-0
16 camere de locuit, 

rî oi grajduri bana p*ntre  
15 - 20 captsle do vit», lemnării 
spațioasa, cot rațe mari pentru 
porci, șură marș pentru cară, 
căruța și iă-tână in curte. Casa 
est» cu etaj, cu 2 localuri da 
prăvălia sub ea, cu front la piață 
și situată In coț a trai străzi, 
cu două Intrări. Curtea a des
părțită prin o suite mare eco
nomică. Poduri In locuințelor și a 
lemnăriilor sunt anume pregătite 
prntiu pfistruro» mai te uitor 
v*go>ne  do bucate. Sub locuințe 
sa află pivn ța mari și bine con- 
gt'uitu. Curtea, parte e asfaltată, 
parte pardosită ou piatră. Cas-le 
bme situata, se vând din mână 
liberă, fără nici o sarcină p» «la.

Informații sa pot lna dr I» pro
prietarul ursd din Piața Rfgina 
Maria. Nr. 30, din O Oțtir.

Moară de vînzuv e
Subscrisul vând moara mea 

mânată cu motor d*  grz (ce 
cfirbunl), douâ perechi de pe- 

' fri frnnc’Cr’ I6|lme 42 foii in 
i comuna Râhâu (p Sebeș Ab«). 
: Motorul de 30 H. P. Foioată 
j numai 6 luni. FSnduml peete 

mână, • vând.
A se adresa la: 

fjoa) a-a loan Domo 
cotnerclinf, Ch'mludi» 
p Devi. (j Hunrd )

Tipografia .Libortata* “ ta Oraștio


